
Η 
σημασία της υπογραφής του 
Μνημονίου από τον Πρόεδρο εί-
ναι τεράστια, υπογραμμίζει ο  
πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας Γιώργος Βασιλείου, γιατί τώ-

ρα πλέον τελειώνει η αβεβαιότητα και μπο-
ρούμε ως χώρα, να προσβλέπουμε στο μέλ-
λον. Επισημαίνει πως η Κύπρος δεν είναι πια 
μοιρασμένη σε μνημονιακούς και αντιμνημο-
νιακούς, αλλά πρέπει να είναι όλοι ενωμένοι 
να συστρατευθούν στην προσπάθεια υλοποί-
ησης του μνημονίου και δημιουργίας νέων 
συνθηκών για ανάπτυξη. Πιστεύει ακράδαντα 
ότι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε πλέον τα 
προβλήματα που έχουμε μπροστά μας, αλλά 
χρειάζεται σκληρή δουλειά. Τονίζει πως 
υπάρχει τώρα η σιγουριά να ανασκουμπω-
θούμε, να κινηθούμε προς το μέλλον και ο 
κάθε ένας να δει πώς μπορεί να συμβάλει 
προς την κατεύθυνση αυτή από τον τομέα 
τον οποίο υπηρετεί.   

 
-Τι σημαίνει για την Κύπρο η υπογραφή του 
Μνημονίου; Η υπογραφή του Μνημονίου έχει 
τεράστια σημασία για την Κύπρο γιατί σηματοδο-
τεί το τέλος μιας μακράς περιόδου αβεβαιότητας, 
ανησυχίας, αγωνίας. Απ’ εδώ και πέρα μπορούμε 
πλέον να πατούμε πάνω σε γερό έδαφος.
-Τι αλλάζει ουσιαστικά στη ζωή μας και από 
πότε;  Άλλαξε ήδη, από τη στιγμή που ανακοινώ-
θηκε η συμφωνία. Εγώ ένιωσα μεγάλη ικανοποί-
ηση μόλις άκουσα ότι ολοκληρώθηκαν οι δια-
πραγματεύσεις. Ήταν σκληρές, δύσκολες, αλλά 
ολοκληρώθηκαν. Το αποτέλεσμα ήταν από κάθε 
άποψη ικανοποιητικό λαμβάνοντας υπόψη τα δε-
δομένα και τις πραγματικότητες της Κύπρου. Παύ-
εις να νιώθεις πια ανήσυχος. Ο κόσμος δεν πήγαι-
νε να ψωνίσει διότι ανησυχούσε το τι θα γίνει 
αύριο.
-Δεν σημαίνει ότι τώρα θα γεμίσουν οι τσέπες 
μας;  Όχι αλίμονο, αλλά αλλάζει η ψυχολογία. 
Έχεις μια σιγουριά και ξέρεις πλέον πού πατάς. Η 
Τρόικα ήλθε να μας βοηθήσει διότι της το ζητή-
σαμε. Τα πράγματα εμείς τα φέραμε εκεί. Ευθύ-
νεται ο τρόπος που διοικούσαμε τον τόπο μας, ο 
τρόπος που παίρναμε αποφάσεις. Έπρεπε να βρε-
θεί μια διέξοδος. Να πάρουμε βοήθεια. Μετά από 
διαπραγματεύσεις μάς δόθηκε. Πρέπει να υλοποι-
ηθούν οι αποφάσεις και αν είναι δυνατόν να προ-
χωρήσουμε πάρα πέρα, να πάρουμε μέτρα, να 
αλλάξει για παράδειγμα το ωράριο στη δημόσια 
υπηρεσία, να μπορεί να επικοινωνεί η Ευρώπη με 
την Κύπρο. 
-Τι σημαίνει αυτή η εξέλιξη για το θέμα των 
Τραπεζών που ήταν στα όριά τους; Οι τράπεζές 
μας αντιμετώπιζαν τεράστιες δυσκολίες που ήταν  
αναμενόμενες όσο δεν είχαν τη δυνατότητα εξα-
σφάλισης χρηματοδότησης και η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα δεν θα ήταν σε θέση επ’ άπειρον 
να διασφαλίζει τους αναγκαίους πόρους. Με την 
υπογραφή του Μνημονίου λύεται αυτόματα το 
θέμα της αναχρηματοδότησης των τραπεζών και 
έτσι δίνει το αίσθημα της ασφάλειας σε όλους 
τους καταθέτες, είτε ντόπιους είτε ξένους και 
ταυτόχρονα δημιουργεί τις δυνατότητες για προ-
σέλκυση νέων καταθέσεων.
-Τι θα αλλάξει στα δεδομένα των υπαλλήλων 

του δημοσίου; Το πιο σημαντικό γι’ αυτούς είναι 
ότι πλέον γνωρίζουν ότι κανένας δεν κινδυνεύει 
να χάσει τη δουλειά του. Δεν τίθεται θέμα να παυ-
θεί οιοσδήποτε. Απλούστατα θα μειώνεται ο αριθ-
μός ως αποτέλεσμα των αφυπηρετήσεων. Αναμ-
φισβήτητα θα υπάρξει κάποια μείωση των εισο-
δημάτων. Πιστεύω όμως ότι για τους υπαλλήλους 
πολύ μεγαλύτερη σημασία έχει να ξέρουν ότι 
έχουν μια δουλειά και ότι πλέον πρέπει να προ-
σαρμόσουν τα έξοδά τους με βάση τα σίγουρα 
αναμενόμενα έσοδα. Θεωρώ ότι ένας άνθρωπος 
που μπορούσε να ζήσει με 2000 ευρώ μπορεί να 
ζήσει και με 1900 ευρώ. 

-Σφαγιαστικά για το δημόσιο υπάλληλο χαρα-
κτήρισε τα μέτρα της Τρόικας ο ΓΓ της ΠΑΣΥΔΥ, 
Γλαύκος Χατζηπέτρου. Δεν μου αρέσει να σχολι-

άζω δηλώσεις άλλων. Αλλά θεωρώ ότι οι τελευ-
ταίοι που δικαιούνται να έχουν παράπονο για το 
ό,τι συμφωνήθηκε στο Μνημόνιο, είναι οι δημό-
σιοι υπάλληλοι, διότι έτσι μπορεί να νιώθουν σί-
γουροι ότι διατηρούν τις θέσεις εργασίας τους. 
Θα υπάρξει μεν κάποια μείωση των εισοδημάτων 
τους σήμερα, αλλά αυτή είναι αναγκαία για να 
διασφαλιστεί το σημερινό τους εισόδημα και για 
να έχει μελλοντικά προοπτικές αύξησης. 
-Τι σημαίνει για τον κόσμο;  Όταν μιλάμε για 
κόσμο πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι υπάρχουν οι 
άνθρωποι που έχουν τις δουλειές τους, είτε στις 
τράπεζες, είτε στην κυβέρνηση, είτε στους ημι-
κρατικούς, είτε στις διάφορες επιχειρήσεις, και 
αλλού και υπάρχουν οι χιλιάδες άνεργοι. Για 
όλους τους εργαζόμενους επαναλαμβάνω ότι το 

πρώτο μήνυμα είναι ότι υπάρχει σιγουριά γι’ αυτό 
που έχουν σήμερα και δεύτερο μπορούμε πλέον 
να προγραμματίσουμε το αύριο και να εργασθού-
με όλοι προς αυτή την κατεύθυνση.
-Η ανεργία θα καταγράψει αύξηση ή θα σταθε-
ροποιηθεί;  Κανένας δεν μπορεί να είναι προφή-
της αυτή τη στιγμή, αλλά η δική μου πεποίθηση 
είναι ότι πρέπει να δούμε το Μνημόνιο ως το τέ-
λος μιας εποχής αβεβαιότητας και την αρχή μιας 
νέας εποχής. Γνωρίζουμε ότι υπάρχει ανεργία, 
πρέπει να ανασκουμπωθούμε, να δημιουργήσου-
με ένα κλίμα δημιουργικότητας. Από μας εξαρτά-
ται αν θα δούμε καλύτερες μέρες. 
-Πετύχαμε τους στόχους μας; Είχαμε μια μακρά 
περίοδο εντατικών και ουσιαστικών διαπραγμα-
τεύσεων. Εξετάσθηκαν όλες οι πτυχές της οικο-

νομίας του τόπου και επιτεύχθηκε μια συμφωνία 
η οποία, πιστεύω, βάζει τη βάση για το μέλλον. 
Νομίζω είναι λάθος να μιλούμε για στόχους, μια 
που ο κάθε ένας είχε τους δικούς του στόχους. Το 
σωστό είναι να τονίσουμε ότι υπάρχει μια κοινή 
διαπίστωση για τα μέτρα που πρέπει να παρθούν 
και ότι ξέρουμε τώρα ότι η Ευρώπη είναι έτοιμη 
να μας βοηθήσει.
-Τι πρέπει να γίνει διότι τώρα είναι μόνο η αρ-
χή;  Αναμφιβόλως είναι η αρχή αλλά θέλω να 
επαναλάβω ότι έχει τεράστια σημασία ότι η περί-
οδος της αβεβαιότητας, της αγωνίας, της ανησυ-
χίας λήγει. Απ’ εδώ και πέρα όλοι μας πρέπει να 
διασφαλίσουμε ότι το Μνημόνιο πρέπει να το 
πάρουμε στα σοβαρά και να φροντίσουμε να υλο-
ποιηθεί στην κάθε λεπτομέρεια. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Να διασφαλίσουμε ότι το Μνημόνιο θα υλοποιηθεί στην κάθε λεπτομέρεια

Τερματίζεται η περίοδος αγωνίας,
αβεβαιότητας και ανησυχιών

Προέχει   
η υλοποίηση 
της συμφωνίας
-Πώς πρέπει να συμπεριφερθούμε όλοι;  
Να συμπεριφερθούμε σοβαρά, να είμαστε 
όλοι ενωμένοι, να παύσει ο διαχωρισμός 
των Κυπρίων πολιτών σε μνημονιακούς και 
αντιμνημονιακούς και όλοι μαζί να εργα-
στούμε για την υλοποίηση των κοινών στό-
χων πλέον. Όποιος θελήσει να πάει ενάντια 
στο Μνημόνιο πρέπει να ξέρει ότι θα χάνει 
ψήφους, διότι θα θέτει υπό αμφισβήτηση 
το μέλλον αυτού του τόπου.
-Ποιες οι προτεραιότητες και ποια ση-
μεία πρέπει να προσέξουμε; Το σημείο 
που πρέπει να προσέξουμε είναι να υλο-
ποιήσουμε το Μνημόνιο. Να εφαρμόσουμε 
κάθε πρόνοιά του, να μην παρουσιασθεί 
στην Κύπρο αυτό που είδαμε να γίνεται 
στην Ελλάδα, να παίρνονται δηλαδή απο-
φάσεις, να υπογράφεται Μνημόνιο και στη 
συνέχεια να μην υλοποιούνται αυτές οι 
αποφάσεις. Με αυτό τον τρόπο θα κερδί-

σουμε τη χα-
μένη αξιοπι-
στία μας και 
θα μπορέσου-
με να δημι-
ουργήσουμε 
τις προϋποθέ-
σ ε ι ς  γ ι α 
ανάπτυξη.

-Είναι βιώσιμο το δάνειο 17,5 δις ευρώ;  
Αναμφισβήτητα είναι βιώσιμο, αλλά η αλή-
θεια είναι ότι δεν είναι καν 17,5 δις διότι τα 
6 δις που είναι λίγο - πολύ το δημόσιο χρέ-
ος που ανανεωνόταν κάθε λίγο ήταν δεδο-
μένο. Το 1,5 δις που είναι το δημοσιονομι-
κό έλλειμμα επίσης ήταν δεδομένο, οι 
ζημιές των τραπεζών ήταν δεδομένες, 
αλλά πιστεύω ότι τελικά δεν θα χρειαστούν 
τα 10 δις. Μπορεί να εγκρίνεται τώρα ένα 
ποσό 10 δις, όπως και στην Ισπανία εγκρί-
θηκε ένα ποσό 100 δις, αλλά τελικά η Ισπα-
νία χρειάστηκε 55 δις. Άρα ναι, η βοήθεια 
η οποία θα μας δοθεί, θα μας επιτρέψει να 
αντιμετωπίσουμε τόσο τα δημοσιονομικά 
όσο και τα τραπεζικά προβλήματα, θα μας 
επιτρέψει να έχουμε πρόσβαση στις αγο-
ρές, να μειωθούν σημαντικά τα επιτόκια 
μια που δεν θα χρειάζεται η κυβέρνηση να 
δανείζεται προς 5%. Σε σχέση μ’ αυτό να 
μην ξεχνάμε ότι λόγω του ότι η κυβέρνηση 
αναγκαζόταν να δανείζεται από τους ημι-
κρατικούς οργανισμούς, τα ταμεία προνοί-
ας και τις τράπεζες είχε στεγνώσει την 
αγορά. Δεν υπήρχε καθόλου ρευστότητα. 
Τώρα δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για 
να μπορούν και οι τράπεζες να παίξουν το 
ρόλο τους. Αναμένω ότι η εξέλιξη θα συμ-
βάλει και στη μείωση των επιτοκίων με 
όλες τις θετικές συνέπειες που αυτό θα 
έχει.
-Θα μείνουμε στο ένα Μνημόνιο; Αυτό 
από εμάς εξαρτάται αν θα το υλοποιήσου-
με. Εγώ πιστεύω ότι δεν θα χρειαστεί 
δεύτερο. 

Απ’ εδώ και 
πέρα μπο-
ρούμε πλέον 
να πατούμε 
πάνω σε γε-
ρό έδαφος. 
Ενιωσα με-
γάλη ικανο-
ποίηση μό-
λις άκουσα 
ότι ολοκλη-
ρώθηκαν οι 
διαπραγμα-
τεύσεις.

-Μια χώρα σε Mνημόνιο είναι υπό κηδεμονία 
και χάνει την κυριαρχία της;  Αυτού του εί-
δους οι απόψεις που ακούστηκαν, για να μην πω 
μεγάλα λόγια, δεν έχουν σοβαρότητα. Ποτέ δεν 
τέθηκε θέμα κυριαρχίας. Η Κύπρος, απλούστα-
τα, λόγω των οικονομικών δυσκολιών που αντι-
μετώπιζε, χρειάστηκε να ζητήσει τη βοήθεια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τον ίδιο τρόπο που ο 
κάθε ένας από εμάς, εάν έχει ανάγκη από λε-
φτά, μπορεί να πάει σε μια τράπεζα και να πάρει 
ένα δάνειο. Η Ευρώπη έδειξε ετοιμότητα να μας 
βοηθήσει. Απλώς μας είπε ότι εμείς πρέπει να 
αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που έχουν 
δημιουργηθεί. Πρέπει να πάρουμε τα μέτρα 
εκείνα που θα βοηθήσουν η Κύπρος να γίνει πιο 
συναγωνιστική, να δημιουργήσει τις προϋποθέ-
σεις ανάπτυξης, κ.λπ. Άρα όλες οι αποφάσεις 
είναι δικές μας. Η Ευρώπη απλώς είναι συμπα-
ραστάτης ή αν θέλετε, και σύμβουλος.
-Τα εθνικά ζητήματα υποβαθμίζονται μπρο-
στά στα οικονομικά;  Όποιος κυκλοφορεί στον 
δρόμο γνωρίζει ότι τον τελευταίο καιρό το μόνο 
θέμα που ανησυχούσε τον κόσμο ήταν το οικο-
νομικό. Είναι φυσικό όταν ο άλλος δεν ξέρει τι 

θα γίνει αύριο, να μη συζητά και για το πώς θα 
υπάρξει προοπτική λύσης του Κυπριακού. Με 
την υπογραφή του Mνημονίου, διασφαλίζεται η 
οικονομία μας, αποκτά ξανά ο κόσμος τη βεβαι-
ότητα για το πού είμαστε και τι θα γίνει αύριο. 
Δημιουργούνται και οι προϋποθέσεις να γίνει η 
σωστή αξιοποίηση όλων των εθνικών πόρων, 
αλλά και να δούμε και πολύ σοβαρά, πέρα από 
λαϊκισμούς, πως μπορούμε να επανενώσουμε 
το νησί μας και να απαλλαγούμε από την 
κατοχή. 
-Η Κύπρος σήμερα πόσο διαφορετική είναι 
από χτες; Πολύ γιατί ίσα με χτες, όλοι μας αγω-
νιούσαμε για το τι θα γίνει αύριο. Ενώ τώρα ξέ-
ρουμε πού βρισκόμαστε και ξέρουμε τι πρέπει 
να κάνουμε. Σε σχέση με αυτό θέλω να δώσω 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα: Το αποδείξαμε και στο 
παρελθόν, ιδίως μετά την καταστροφή του 
1974, μειώσαμε μισθούς, πήραμε διάφορα άλλα 
μέτρα για να μειώσουμε έξοδα, παύσαμε να 
πολεμά ο ένας τον άλλο και ριχθήκαμε στη δου-
λειά για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα και 
να δημιουργήσουμε μια νέα κατάσταση. Το ίδιο 
πρέπει να γίνει και τώρα.

 ΓΝΩΜΗ

Σ τα χέρια και διαπιστώσεις του οί-
κου PIMCO  βρίσκεται πλέον η 
τύχη του Μνημονίου με την Τρό-
ικα, για τη διάσωση της κυπρια-
κής οικονομίας. Μέσα από τις 

συχνά αντιφατικές δηλώσεις και αναφορές σε 
Λευκωσία και Βρυξέλλες, φαίνεται ότι όλα θα 
εξαρτηθούν από τη μελέτη του διεθνούς οίκου 
για τις κυπριακές τράπεζες και το ποσό που 
θα εκτιμηθεί ότι χρειάζονται για την ανακε-
φαλαιοποίησή τους. Μια σύντομη ανασκόπη-
ση των τελευταίων 3-4 ημερών είναι χρήσιμη 
για να προχωρήσουμε στα περαιτέρω.

Σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες αλλά 
και επίσημες ανακοινώσεις ή δηλώσεις (Τρόι-
κα, Ολι Ρεν και κυβέρνηση) φαίνεται ότι με-
ταξύ των δανειστών και της Λευκωσίας έχει 
επέλθει μια κατ’ αρχάς συνεννόηση ως προς 
τις πρόνοιες του προγράμματος προσαρμογής. 
Πλην όμως οι πρόνοιες αυτές δεν μπορούν να 
θεωρηθούν τελεσίδικες πριν ανακοινωθεί το 
αποτέλεσμα της έρευνα της PIMCO για το πο-
σό που θα χρειαστούν οι τράπεζες.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες η 
συμφωνία που είχε ανακοινωθεί μεταξύ Τρόι-
κας από τη μία και Κεντρικής Τράπεζας από 
την άλλη, προέβλεπε επί του συγκεκριμένου 
σημείου ότι θα χρησιμοποιηθεί εκείνος ο 
αριθμός πού θα ανακοινωθεί μετά τη μελέτη 
του διεθνούς οίκου. Η κυπριακή πλευρά εκτι-
μούσε τελικά  αυτό το ποσό σε λίγο περισσό-
τερο από επτά δις ευρώ ενώ η Τρόικα το εκτι-

μούσε σε περίπου δέκα δις ευρώ. Θεωρείται 
επίσης ότι στην περίπτωση που οι ανάγκες 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών είναι μέ-
χρι και τα δέκα δις ευρώ τότε το συνολικό 
χρέος για την Κύπρο θα είναι διαχειρίσιμο. Ως 
εκ τούτου, αν η εκτίμηση της PIMCO βρίσκεται 
πράγματι στο ύψος των 10 δις ή πιο κάτω 
(όπως είναι οι προσδοκίες της Λευκωσίας) τότε 
τα πράγματα θα μπορούν να προχωρήσουν 
στη βάση των προκαταρκτικών συγκλίσεων 
που έχουν επιτευχθεί. Αν όμως η εκτίμηση 
του διεθνούς οίκου υπερβαίνει τα 10 δις τότε 
εκ των πραγμάτων οι όροι επί των οποίων 
έχουν καταγραφεί οι συγκλίσεις δεν θα επαρ-
κούν. Θα πρέπει πλέον να υπάρξουν εκτενείς 
νέες διαπραγματεύσεις για επιπρόσθετα μέτρα 
και αποφάσεις. Και στη μία και στην άλλη 
περίπτωση η υπογραφή Μνημονίου είναι μο-
νόδρομος αφού, σύμφωνα με κυβερνητικές 
πηγές, δεν υπάρχει άλλη οδός.

Αν  δηλαδή η εκτίμηση της PIMCO βρίσκε-
ται μέχρι τα 10 δις τότε θα ολοκληρωθεί η 
συμφωνία στη βάση των -γνωστών περίπου- 
προνοιών επί των οποίων υπήρξαν οι συγκλί-
σεις και τα πράγματα θα προχωρήσουν σχετι-
κά γρήγορα. Αν από την άλλη η εκτίμηση 
υπερβαίνει τον μαγικό αριθμό (10 δις) τότε θα 
αλλάξουν προς το πολύ σκληρότερο οι όροι 
και ουδεμία εναλλακτική οδός υπάρχει παρά 
η υπογραφή και πάλιν του μνημονίου με τους 
νέους όρους που θα έχουν προκύψει, σημεί-
ωναν οι ίδιες πηγές.

Όσον αφορά στα χρονοδιαγράμματα, αυτά 
μπορούν να είναι προβλεπτά μόνο στην περί-
πτωση που η αξιολόγηση της PIMCO εμπίπτει 
στα διαχειρίσιμα πλαίσια (ποσό μικρότερο των 
10 δις). Σε μια τέτοια περίπτωση και δεδομέ-
νου ότι η ενδιάμεση εκτίμηση –επί της οποίας 
θα στηριχθεί η διαπραγμάτευση - θα εκδοθεί 
στις 7 Δεκεμβρίου τότε είναι δυνατό το επόμε-
νο βήμα, η συζήτηση στο Γιούρογκρουπ, να 
υλοποιηθεί στα μέσα Δεκεμβρίου (γίνεται λό-
γος για τη 12η Δεκεμβρίου, χωρίς όμως αυτό 
να αποτελεί βεβαιότητα αφού θα εξαρτηθεί 
από τον ρυθμό ολοκλήρωσης των λεπτομερει-
ών της συμφωνίας. Στην ίδια πάντα περίπτωση 
η προοπτική μιας πρώτης εκταμίευσης εντός 
Ιανουαρίου, χωρίς να είναι σίγουρη  είναι δυ-
νατή. Αντίθετα, στο ενδεχόμενο μιας εκτίμη-
σης που θα υπερβαίνει τα 10 δις ουδεμία πρό-
βλεψη σε σχέση με χρονοδιαγράμματα είναι 
δυνατή αυτή την ώρα.

Οι περιστάσεις για την οικονομία -όπως 
και για την κοινωνία- είναι κρίσιμες κατά τρό-
πο προφανή και πλέον πανθομολογούμενο. 
Εκείνο πού -μεταξύ άλλων- προκαλεί ερωτη-
ματικά είναι η προχειρότητα (;) με την οποία 
αντιμετωπίζονται ορισμένα πράγματα. Όπως 
για παράδειγμα να δηλώνεται την Πέμπτη από 
τα πλέον αρμόδια χείλη ότι ουσιαστικά έχει 
κλείσει η συμφωνία και μπορούμε να προσδο-
κούμε σε πρώτη συζήτηση στο Γιούρογκρουπ 
στις 3 Δεκεμβρίου. Αυτό δε, όταν όλοι ήξεραν 
ότι εκκρεμούσε η γνωμάτευση της PIMCO, 

γνωμάτευση χωρίς την οποία δεν ήταν δυνατή 
–όπως αποδείχθηκε- η κατάληξη σε οποιαδή-
ποτε συμφωνία. Με αποτέλεσμα την επομένη 
και μετά τις ανακοινώσεις των Βρυξελλών όλα 
να αναποδογυρίζονται και να γίνονται νέες 
δηλώσεις με νέα χρονοδιαγράμματα. Ως εάν 
το θέμα των χρονοδιαγραμμάτων να είναι μια 
δευτερευούσης σημασίας παράμετρος ή παρά-
μετρος τεχνικής φύσης. Στην πραγματικότητα 
όμως η μία ημερομηνία ή η άλλη είναι αυτή 
πού θα καθορίσει αν θα υπάρχει ρευστότητα 
προς αποφυγήν της στάσης πληρωμών για τον 
Νοέμβριο, για τον Νοέμβριο και τον Δεκέμ-
βριο ή για τρεις, τέσσερις ή περισσότερους 

μήνες. Άλλος δε  είναι ο προγραμματισμός στη 
μία περίπτωση και άλλος στην άλλη. Και αυτό 
σημαίνει κάτι. Στην οικονομία δε, όπως και σε 
κάθε άλλον τομέα βέβαια αλλά ίσως περισσό-
τερο στην οικονομία, είναι καλό οι διαβουλεύ-
σεις, τοποθετήσεις, ενέργειες και δηλώσεις να 
γίνονται επί πραγματικών  δεδομένων.

Όπως και να έχουν τα πράγματα, η πορεία 
προς υπογραφή μνημονίου με σκληρούς (ή 
ακόμη πιο σκληρούς) όρους φαίνεται να είναι 
χωρίς επιστροφή. Αυτή δεν θα είναι μόνο η 
αρχή μιας δύσκολης πορείας για την οικονο-
μία, την κοινωνία αλλά και για κάθε έναν από 
εμάς προσωπικά. 

Και τώρα στα χέρια της PIMCO
Του Πάρη 
Ποταμίτη      

Η υπογραφή 
μνημονίου εί-
ναι μονόδρο-
μος αφού σύμ-
φωνα με κυ-
βερνητικές πη-
γές δεν υπάρ-
χει άλλη οδός

Όποιος πάει εναντίον 
του Μνημονίου θέτει 
υπό αμφισβήτηση 
το μέλλον του τόπου

Τώρα ξέρουμε τι πρέπει να κάνουμε

Της Αντιγόνης Σολομωνίδου 
Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com


